

# 他汀种类那么多，怎样选择才安全？

近年来，随着社会和经济的发展，人们的生活水平不断地提高，高血压、高血脂、高胆固醇人群也在不断增长，除了饮食控制和运动等非药物治疗方式外，也需要药物治疗方式来干预，他汀类药物是治疗此类疾病的首选。国内的他汀类药物分为普伐他汀、辛伐他汀、氟伐他汀、洛伐他汀、普伐他汀、西立伐他汀、阿托伐他汀、瑞舒伐他汀以及美伐他汀等，其中阿托伐他汀、瑞舒伐他汀、辛伐他汀、洛伐他汀及氟伐他汀是临床常用的他汀类药物。

## 他汀类药物的功能分类

他汀类药物是目前广泛使用的降脂药之一，下面我们一起来了解几种常见他汀类药物的不同功效：

**瑞舒伐他汀** 通常用于治疗采用控制饮食、减肥及其他调节血脂措施依旧无法控制的原发性高胆固醇血症的和家族性高胆固醇血症。

**洛伐他汀** 通常用于高胆固醇血症和混合型高脂血症，也适用于心血管疾病类治疗，具有降血脂，保持粥样斑块稳定的效果。

**辛伐他汀** 通常用于控制饮食后效果仍不理想的高胆固醇血症且合并高甘油三酯高三酰甘油血症，降低血液中的胆固醇，还可用于治疗冠心病。

**氟伐他汀** 通常用于控制饮食后效果仍不理想的原发性高胆固醇血症及混合型血脂异常，能有效降低总胆固醇的浓度，肝脏是其主要作用部位，还可用于防治冠心病。



**阿托伐他汀** 通常用于治疗高胆固醇血症、冠心病及脑卒中，此药具有较好的降低胆固醇的功效。

## 他汀类药物有哪些副作用

随着他汀类药物在临床被广泛应用，愈来愈多的人对其副作用较为担心。每个人的体质不一样，对他汀类药物副作用的反应程度也是不一样的。他汀类药物的毒副作用主要体现在以下几个方面：

**引起胃肠不适** 他汀类药物对胃肠会造成一定刺激性，从而导致患者会出现恶心呕吐、头痛、失眠、消化不良引起的食欲不振以及腹胀腹泻等症状。

**损害肝功能** 他汀类药物主要作用部位为肝脏，要用肝进行代谢，因此长期服用此类药物，肝功能可能会受到一定的损害，从



而导致肝功能减退。

**引起肌肉发生病变** 他汀类降脂药会引发肌肉不适，可以出现肌肉酸痛、僵硬、无力等临床症状，严重者甚至会出现肌肉坏死的情况。

**引起外周神经的病变** 主要表现为头晕、头疼、视力出现模糊等症状。

**损害肾功能** 主要表现为小便排出困难、小便量少或量多等。

## 如何选择他汀类药物

瑞舒伐他汀和阿托伐他汀这两种药物降血脂效果最好。匹伐他汀和瑞舒伐他汀对肝功能损害最小，肝功能受损患者可以优先考虑选择。而阿托伐他汀主要作用部位在肝，因此是通过肝脏代谢，针对肾功能不全患者较为友好。尿酸高的患者可选择阿托伐他汀，有助于代谢尿酸。血糖偏

高患者应选匹伐他汀或普伐他汀，这两种药对血糖造成的影响比较小。辛伐他汀及阿托伐他汀比较容易增强或削弱其他药物的作用，或与其他药物之间产生相互抵抗的现象，从而影响整体的药物治疗效果。普伐他汀则相反，不容易与其他药物之间出现这些情况，且普伐他汀在某种程度上还可降低肌肉坏死溶解的几率。

由上面可得出以下结论：糖尿病或血糖较高的患者应选用匹伐他汀和普伐他汀；若对血脂下降幅度需求较大的患者，应选用瑞舒伐他汀和阿托伐他汀；若肾功能不全较严重且尿酸偏高患者，应选用阿托伐他汀；肝功能不全患者，应选用匹伐他汀和瑞舒伐他汀；若同时需要吃好几种药物的患者，应选用普伐他汀；若发生肌肉坏死溶解危险系数较大的患者，也应选用普伐他汀。

他汀类药物出现的一些副作用与药物使用剂量密不可分，因此临床医生在选用他汀类药物时，开始时剂量都会较小，在吃了一段时间后患者没有发生较为明显的不良反应后，会根据其情况来调整用药剂量。在此期间医生也要注意随访，嘱咐患者在规定时间内定时检测肝肾功能情况，若发现患者出现一些不良反应或异常情况，应及时降低药物剂量或停止用药，更换其他药物。

百色市人民医院 陆龙存

# CT对人体的伤害究竟有多大？

CT是一种医学检查手段，可以为很多疾病的诊断提供重要的数据参考。有关数据显示，CT主要根据受检者病变位置通过成像显示出对应的CT值。CT检查速度快且操作简单，在检查很多疾病中具有重要的价值。CT检查还能够让受检者在比较舒适且温馨的环境下进行检查，再分析受检者人体组织，了解受检者是否患有相关疾病。有人认为，接受CT检查对身体不会产生多大负面影响，也有人认为CT检查会对身体有害。真实情况到底是怎样的呢？本文将带大家一探究竟。

## 哪些部位的疾病需要CT检查

第一，头颅疾病。CT检查上时能够清楚显示大脑内部问题，一般是先确定头颅扫描的具体范围，再进行横向扫描，再从下往上进行扫描。

第二，五官检查。CT检查能够准确检出面部骨折具体位置以及骨折的具体程度和具体的类型等。

第三，颈部疾病。颈部的神经比较复杂，而CT检查能够检查出

患者为什么患有颈部疾病以及颈部疾病的具体类型。

第四，胸部疾病。胸部的结构比较复杂，加之器官组织比较多，因此实施CT检查时的层面也比较多，每一个不同的层面，其图像结构也表现不同。

第五，腹部疾病。主要通过检查腹腔以及脏器组织有无出现感染性疾病进行诊断，例如，有没有出现畸形或者占位情况等。

第六，腹膜后病变。腹膜后主要包括腹主动脉、肾脏、十二指肠以及输尿管等部位，上述部位经常会发生腹膜后纤维化以及腹主动脉瘤等疾病，经过CT检查后能够明确上述疾病的具体位置和具体类型。

第七，盆腔脏器部位。如果感觉到腹部有不适症状，可以选择接受CT检查。

## CT检查对身体所产生的影响

CT检查虽然具有诸多优势，但是也不可避免存在一些劣势。有关数据显示，滥用CT会致癌。调查研究显示，如果身体长期暴露在X射线下会引发多种肿瘤，如肺

癌、甲状腺癌以及乳腺癌等，除此之外，还可能导致身体出现中枢神经系统肿瘤和唾液腺肿瘤等。CT检查儿童时，过度暴露在X射线下有可能增加罹患乳腺癌的风险，也有可能提高晚期肺癌的发生风险。不管对于从事影像科工作的医护人员还是患者，都应该学习一些有关CT检查辐射防护知识。除此之外，育龄期女性、已经怀了宝宝的女性或年龄小的人群之中，需尽量避免使用CT检查。

## CT检查注意事项

大家在接受CT检查前，最好先检查一下自己有没有携带金属物品，例如手表、钥匙以及项链等。影像科医生一般会叮嘱受检者，在接受CT检查之前将上述物品取出，否则将会影响CT检查效果。

虽然CT检查不会对受检者产生疼痛感，但是会给受检者的心理产生一定程度的紧张感和焦虑感。因此，叮嘱受检者接受CT检查之前保持平和的心态，切忌过度焦虑和紧张，在心里提示此次检查只是一种非常普通的检查而已。

需要注意的是，开展肠胃部位的CT检查时，最好保持空腹状态，否则将影响CT检查结果。部分开展盆腔检查的患者，有时候要求患者多喝水，保持膀胱充盈。女性孕期最好不要接受CT检查，如果一定要检查，最好护住腹部，防止胎儿受损。

为了减少CT检查对人体所造成危害，需注意以下几点：其一，尽量选择放射剂量小的检查项目，能够使用低剂量技术的检查项目就使用低剂量的，不要使用高剂量的；能够使用X线检查项目的就不要开展CT检查；体检时不要做常规CT检查，而应该选择低剂量的CT筛查；其二，如果受检者的表面症状无法确定其罹患何种疾病，或者说病情比较严重需要进一步确定罹患何种疾病时，医生可结合X线和CT检查，再做出最终诊断；其三，避免重复进行检查，不要滥用CT检查；其四，规范放射性作业检查，对无需检查的部位做好防护措施，如开展腹部检查以及甲状腺检查时让受检者穿好铅衣。

来宾市人民医院 谢尚勤